

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیْدٌ یُّؤْتِیْهِ شَآءَ عَسَیْ یُجِیْبُكَ بِمَا مَحْرَاطٌ

365

تارکاتہ
الفضل
قائیات



جبرائیل

الفضل

فادیا

ایڈیٹر - علامہ نبی

The ALFAZL QADIAN.

ذیابواریہ

قیمت سالانہ پندرہ روپے
قیمت ترمیمی ہفت روزہ پندرہ روپے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۳۹ مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۳۲ء شنبہ
مطابق ۱۳ محرم ۱۳۵۱ھ ۱۹ جولائی

فسادات جموں کا مسلم آزار فیصلہ

المستیح

جول ۲۰ مئی - دنیا جانتی ہے کہ ۲۰ نومبر ۱۹۳۱ء کو ہندوؤں کی ریاستی لٹری کی موجودگی میں بے پناہ مسلمانوں پر بے حدستم لودہ متقول مسلمانوں میں سے پانچ کی لٹری میں بیسیوں مسلمان شہید طور پر زخمی ہوئے۔ تقریباً ساٹھ دوکانیں لوٹ لی گئیں۔ مسلمانوں کا مال بے رحم تک تالابوں سے برآمد کیا جاتا رہا۔ جس کے بعد بجائے اس کے کہ ہندو قاتلوں اور لوٹیروں کو کیفر کر دیا گیا۔ انہیں مسلمانوں کو دھرا لیا گیا۔ مسلمانوں نے حکام کا یہ رویہ دیکھ کر کئی روز تک لٹری سے عدم تعاون کئے رکھا۔ آخر مسٹر لٹری کے ایما پر تحقیقات شروع ہوئی۔ تو بیسیوں ہندوؤں میں سے صرف معدومے چند کو گرفتار کیا گیا۔ باقیوں کو راجہ ہری کشن کول سے گرفتاری سے بچا لیا۔ فسادات مذکورہ کی کارروائی کے لئے حکومت نے شیخ عبدالرشید اور لالہ مشتعل پر مشتمل ایک بیچ مقرر کیا جس نے گیارہ مسلمان اور نو ہندو ملزمین پر فروجم عائد کی۔ ۱۹ مئی کو فیصلہ یوں ہوا کہ مسلمان ملزمین میں سے

غلام محمد ہلوان اور محمد حسین کارکن جمیش رضا کا راجن کے علاوہ باقیوں کو بری کر دیا گیا۔ ہندوؤں میں سے آٹھ صاف بری کر دیئے گئے۔ غلام محمد ہلوان اور محمد حسین کی نسبت ججوں میں باہم اختلاف تھا۔ شیخ صاحب ان کو بھی شہادت کے اختلاف کے سبب بری کرنا چاہتے تھے۔ مگر لالہ صاحب نہیں سزا دینا چاہتے تھے۔ آخر مسل عدالت ہائیکورٹ میں بھیجی گئی اور ملزمین کو جیل میں ٹھونس دیا گیا۔ ہندو ملزمین میں سے صرف لالہ سنگھ مشہور مفسد اور ڈاکو جو اس ساری آتش انگیزی کا بانی مہمانی ہے اختلاف کی وجہ بری نہیں کیا گیا۔ اس سے نسلی ضمانت طلب کی گئی۔ لیکن اس کے ادخال ضمانت انکار پر سابقہ ضمانت پر ہی اسے رہا کر دیا گیا۔ عدالتان فیصلہ سننے کے لئے جیل میں آئے ہوئے تھے۔ یہ جانبدارانہ فیصلہ سنکر ان کے غم و غصہ کی انتہا نہ رہی۔ واپسی پر انہوں نے پرنٹسٹ کے طور پر مکمل ہڑتال کی۔ اور دوکانیں اور کاروبار ان کی آن میں بند کر دیا گیا۔ (نامہ نگار)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز ۲۱ مئی صبح کی گاڑی سے اپنے خاندان کے بعض افراد کو پہنچانے کے لئے ٹھہری تشریف لے گئے۔ وہاں سے حضور لاہور تشریف لے جائینگے جہاں حضور کے حرم ثانی برائے علاج قیام فرما ہیں۔ خیال ہے کہ ان کا اپریشن ہوگا۔ احباب حضور کے حرم ثانی کی صحت و عافیت کے لئے خاص طور پر دعا کریں۔ حضور نے ۲۰ مئی کے خطبہ مجید کے موقع پر اعلان فرمایا کہ غالباً سات، آٹھ دن اس سفر میں لگیں گے۔ حضرت مولوی شیر علی صاحب کو حضور نے مقامی جماعت کا امیر مقرر فرمایا۔

۲۱ مئی - گیانی واحد حسین صاحب ڈھاباں ضلع جالندھر -
ہاشم محمد عمر صاحب ہنگ ۱۱ اور ۲۲ مئی مولوی محمد سلیم صاحب جالندھر
اور شیخ مبارک احمد صاحب شوکت کوٹ بسلسلہ تبلیغ روانہ کئے گئے

اخبار احمدیہ

مجلس شامیہ کی مکمل رمد

اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ ماہ جون کے پہلے ہفتہ میں انشاء اللہ مجلس شامیہ کی مکمل رمد شروع ہو جائے گی۔ مجلس شامیہ کی اہمیت کو نظر رکھتے ہوئے ہر جماعت سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اس کی رپورٹ فرورجہ کرے گی۔ اور جن جماعتوں کی طرف سے مشاورت کے موقع پر بطور پیشگی ایک روپیہ قیمت رپورٹ موصول نہیں ہوا۔ وہ اب اطلاع دیں گی۔ تاکہ ان کے نام رپورٹ دی۔ پی کر دی جائے۔ فیصلہ جات مشاورت ۱۹۳۲ء اس سے قبل مورثہ ۲۰۔ اپریل کو جماعتوں کو بھیجے جانے چاہئے ہیں۔

پرائیویٹ سکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

احمدیہ ہسپتال لاہور

نظارت تعلیم و تربیت کے زیر نگرانی انجن کی طرف لاہور میں ان احمدی طلباء کی رہائش کے لئے جو یہاں کے کالجوں میں تعلیم پاتے ہیں۔ ایک ہسپتال جاری ہے۔ جو پنجاب یونیورسٹی سے منظور شدہ ہے۔ اس میں نماز باجماعت کا پورا التزام ہے۔ صبح کو قرآن مجید اور عشاء کو کتب حضرت یحییٰ عود علیہ السلام کا درس ہوتا ہے۔ احمدی طلباء کے اکٹھے رہنے میں جو فوائد ہیں۔ وہ محتاج بیان نہیں۔ دوسرے ہسپتالوں سے اخراجات بھی زیادہ نہیں۔ اس لئے میں جماعت کے ان احباب کو جو اپنے بچوں کو لاہور کے کسی کالج میں داخل کرنا چاہتے ہیں۔ درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ انہیں احمدیہ ہسپتال میں داخل کرائیں۔

اسی طرح لاہور کے کسی کالج میں داخل ہونے والے احمدی طلباء سے بھی یہ توقع ہے۔ کہ وہ فرور احمدیہ ہسپتال میں داخل ہونے ہسپتال کے پرائیویٹ تین پیسے کے ٹکٹ لیکر طلب فرمائیں۔ خاکسار ملک عبدالرحمن خادم بی۔ اے سپرنٹنڈنٹ احمدیہ ہسپتال رالفیض، سٹیشن روڈ، منگل لہور۔

ضروری اعلان

علی گڑھ یونیورسٹی کے زیر اہتمام بہت بڑے پیمانہ پر کچھ عرصہ سے ایک طبیہ کالج قائم ہے۔ جس میں علم جدیدہ کی روشنی میں طب کی اعلیٰ تعلیم کا انتظام ہے۔ اور خرچ بھی بہت کم ہے۔ پرنسپل اور ایک پروفیسر احمدی ہیں جو انٹرنس اور الٹرنٹ مشرقیہ کے سند یافتہ طلباء پرنسپل طبیہ کالج علی گڑھ سے خط و کتابت کریں۔

خاکسار عبد الہاب قادیان

ضرورت

عاجز راقم کی ایک مصنیف آئینہ صداقت تھی۔ جو سن ۱۹۰۸ء میں شائع ہوئی تھی۔ اگر کسی صاحب کے پاس ہو۔ تو عاجز کو بھیجیں۔ قیمت دی جائے گی۔ یا چاہیں۔ تو وہ اپنی کر دی جائے گی۔ مفتی محمد صادق قادیان۔

۱۰ گے درخوست ہادعا

۱۔ حضرت یحییٰ عود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیمی معافی میاں رحیم بخش صاحب امرتسری بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں ناظر دعوت و تبلیغ (۱۲) اخوند محمد افضل خان صاحب پشاور سب انسپکٹر پولیس پریزیڈنٹ صاحب احمدیہ ڈیرہ غازی خان کی معافی کی لئے جو آج کل بیمار صدمہ بیمار ہیں۔ احباب دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد عثمان ڈیرہ غازی خان (۳) بندہ عرصہ سے ایک بیماری میں مبتلا ہے۔ اس وقت حالت نہایت نازک اور کمزور ہے۔ دماغے صحت کی درخواست کرتا ہوں۔ خاکسار م ح ۱۔ سرگودھ (۲۷) میرالاکا بیمار صدمہ بیمار ہے۔ احباب دماغے صحت کریں۔ خاکسار کریم الہی احمدی۔ گوجرانوالہ۔

اعلان نکاح

(۱۱) ۲۶۔ اپریل ۱۹۳۲ء کو میرے لڑکے عبدالعظیم کا نکاح عزیزہ تاج بی بی دختر ریاضیہ صاحب میاں نثار احمد صاحب نے بوفض مبلغ پانصد روپیہ حق مهر پڑھا۔ اللہ قائلے بابرکت کرے۔ خاکسار شیخ میر محمد زشہرہ گئے زبیاں۔ (۲) عزیزم ملک مظفر علی خاں کا نکاح عزیزہ سلیمہ بی بی بنت شیخ عبدالکریم صاحب ریلوے ملازم غلپورہ کے ساتھ ۵۰۰ روپے مهر پر یونیورسٹی پڑھ رہے صاحب بقا پوری نے ۹۔ اپریل کو پڑھا۔ خاکسار ظفر حسن صاحب سٹنڈنٹ سرحدی فیروز پورہ۔

آل انڈیا کونگریسیو مسلم لیگ کی قانونی امداد

ایک ملزم بری کر دیا گیا

مسلمانان پنجاب جو مقدمات میں گرفتار ہیں۔ ان کی قانونی امداد کے لئے آل انڈیا کونگریسیو مسلم لیگ کی طرف سے جلد چوہدری عزیز احمد صاحب بی۔ اے ایل۔ ایل بی پیٹنڈر کو بھیجا گیا ہے جو نہایت محنت اور تسدی سے مقدمات کی پیروی کر رہے ہیں۔ تاہذا اطلاع منظر ہے کہ وہ ایک مقدمہ کاربنام نواب علی میں پیش ہوئے۔ ملزم کے خلاف ڈاکہ اور آتش زدگی کا الزام تھا۔ چوہدری صاحب نے نہایت قابلیت سے گواہان استغاثہ پر جرح کی۔ اور شہادت کے بعد کثرت کی۔ عدالت نے بغیر فرورجہ کر کے ملزم کو بری کر دیا۔ ہم کمیٹی کی طرف سے چوہدری صاحب کو اس کامیابی پر مبارکباد دیتے ہیں۔

سکریٹری آل انڈیا کونگریسیو مسلم لیگ

مختلف مقامات کے جلسے

ابراہیم والی میں جلسہ۔ غیر احمدی اصحاب کا ابراہیم گاؤں ریاست کپور تھلہ میں ایک جلسہ ہے۔ اس موقع پر انور احمد یوں کو بھی تقریر کرنے کی دعوت دی ہے۔ انشاء اللہ قائلے دو مولوی فاضل اس موقع پر مرکز سے بھیجے جائیں گے۔ اردگرد کے احمدی اصحاب کو اس اجتماع سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرنی چاہئے۔

کراچیاں میں جلسہ

۲۹۔ مئی ۱۹۳۲ء کو کراچیاں ضلع امرتسری میں انشاء اللہ تبلیغی جلسہ ہوگا۔ مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری ہتم تبلیغ اس جلسہ میں شامل ہونگے۔ علاوہ ان کے ایک مبلغ مرکز سے بھی انشاء اللہ بھیجا جائے گا تحصیل اجنلہ اور ضلع امرتسری کے انصار اللہ کو چاہئے۔ کہ وہ اس موقع پر جلد کامیاب بنانے کی جدوجہد کریں۔ اور غیر احمدی اصحاب کو کثرت سے اس جلسہ میں شامل کیا جائے۔ مناظرہ کا بھی امکان ہے۔

سیالکوٹ میں جلسہ

۳۰۔ جون ۱۹۳۲ء کو جلسہ ہوگا۔ جس میں قابل لیکچرار مولوی غلام رسول صاحب گوانی۔ گیانی و احمد حسین صاحب۔ مولوی محمد ابراہیم صاحب اور ملک عبدالرحمن صاحب خادم بی۔ اے تشریف لے جائیں گے۔ تمام عمدہ دامان تبلیغ ضلع ہڈاکو چاہئے۔ کہ وہ اس جلسہ کو کامیاب بنانے پر زور و جدوجہد کریں۔

چونڈہ میں جلسہ

۵۔ جولائی ۱۹۳۲ء کو چوہدری عزیز احمد کے احمدی اصحاب کو اس میں شامل ہونے اور اسے کامیاب بنانے کے لئے پوری سعی کرنی چاہئے۔ سیالکوٹ کے جلسہ پر جانے والے مبلغین انشاء اللہ اس جلسہ پر ہی جائیں گے۔

چیچا وطنی میں جلسہ

۳۔ جولائی ۱۹۳۲ء کو چیچا وطنی ضلع ننڈگری میں جماعت تبلیغی جلسہ ۳۔ ۵۔ ۷۔ جون ۱۹۳۲ء کو قرار پایا ہے۔ اس میں مولوی عبدالاحد صاحب ہزاروی ہتم تبلیغ علاقہ ملتان اور مولوی علی محمد صاحب اجمیری کو پونچھ جانا چاہئے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

شیخوپورہ میں جلسہ

۳۴۔ اگست ۱۹۳۲ء کو شیخوپورہ کا دوسرا سالانہ جلسہ ۳۴۔ اگست ۱۹۳۲ء کو شیخوپورہ کا دوسرا سالانہ جلسہ وکیل منعقد ہوگا۔ ضلع کی جلیا جمعیوں کے انسپکٹران سکریٹری تبلیغ فرورجہ کرنا ہے۔ بغیر فروری امور کے متعلق ان مشورہ کرنا ہے۔ خاکسار علی محمد نائب ہتم تبلیغ شیخوپورہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ل

الفضل

نمبر ۱۳۹ قادیان دارالامان مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

آل انڈیا کشمیری خلیفہ کے پیغام صلح کی روکش

مولانا میرک شاہ صاحب کی اڑن تحریک کو نقصان پہنچانے کی روکش

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پیغام صلح کی روکش

پیغام صلح کی روکش کا ذمہ دار کسی شخص کا ذاتی اخبار نہیں بلکہ ایک گن کا اخبار ہے اور اس کے ہر پرچہ کی پیشانی پر بقلم جلی یہ الفاظ لکھے جاتے ہیں کہ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام کا سر روزہ آرگن؟ اس دور سے اس کا فرض ہے کہ اس انجمن کے ارکان کی روش کا موہو ہو۔ اور ان کے طریق عمل کے مطابق چلے۔ لیکن یا تو یہ انجمن ہی ایسے عناصر کے مرکب ہے جو اپنے طور پر ایک دوسرے کے خلاف صفت آرا ہونے کے علاوہ اپنے آپ میں بھی آپس میں دست و گریباں ہوتے رہتے ہیں۔ یا پھر پیغام صلح پر ایسے لوگوں نے قبضہ کر رکھا ہے جن کی نگاہ میں اس انجمن کی کوئی قدر قیمت نہیں جس نے اسے جاری کیا ہوا ہے۔ اور جس کا ہزار ہا روپیہ اب تک اس پر خرچ ہو چکا ہے۔ سوائے اس کے اور کوئی وجہ نہیں ہو سکتی کہ پیغام صلح احمدیہ انجمن اشاعت اسلام کے معزز ارکان کے صاف اور کھلے طریق عمل کے خلاف اس لیے باکی اہل اس ہو وگی سے کام لے جس کا ثبوت اس نے ۳ مئی کے پرچہ میں مولانا میرک شاہ صاحب قادیانیوں کی گویں کے عنوان سے ایک مضمون شائع کر کے دیا ہے۔

مولانا میرک شاہ صاحب پر اعتراض

اس مضمون میں مولانا میرک شاہ صاحب کو جو کشمیر کے ایک معزز اور علمی خاندان سے تعلق رکھتے ہیں اور جنہوں نے کشمیر کی موجودہ تحریک میں آل انڈیا کشمیری میں شریک ہو کر ہر قسم کی تکالیف برداشت کرتے ہوئے مسلمانان کشمیر کی نہایت قابل قدر خدمات سر انجام دی ہیں اس جرم میں ہفت لامت بنایا گیا ہے۔ کہ وہ کیوں آل انڈیا کشمیری میں شریک ہو کر مسلمانان ریاست کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں جبکہ اس کی زمام قیادت میں محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان کے ہاتھ میں ہے۔ کیونکہ ابھی پانچ چھ سال کا عرصہ ہوا۔ کابل میں نسبتاً شرفان

قادیانی کی سنگساری کے موقع پر مولانا محمد رح نے دیگر دیوبندی حضرات کے پیش پیش تمام قادیانیوں کو مرتد قرار دیتے ہوئے ان کے رحم کئے جانے کی بزور حمایت کی تھی۔

سیاسیات میں اتحاد عمل

یہ صحیح ہے کہ قتل مرتد کے سلسلہ میں مولانا میرک شاہ صاحب اور دوسرے دیوبندیوں نے وہی روش اختیار کی جس کا پیغام صلح نے ذکر کیا ہے۔ لیکن یہ ایک مذہبی مسئلہ ہے۔ اور مذہبی مسائل میں ہر شخص جو عقیدہ چاہے۔ رکھ سکتا ہے۔ اور جب چاہے اس کا اظہار کر سکتا ہے۔ لیکن مولانا میرک شاہ صاحب اور دوسرے دیوبندی اصحاب نے عقائد کے اختلاف کی وجہ سے متفقہ سیاسی معاملات میں مسلمانوں کے اتحاد کو کبھی ناجائز قرار نہیں دیا۔ بلکہ ان کے عمل سے یہی ثابت ہے کہ سیاسی معاملات میں انہوں نے نہ صرف مسلمانوں کے لئے مختلف فرقوں سے اشتراک عمل کیا۔ بلکہ غیر مسلموں کے ساتھ مل کر بھی کام کیا۔ چنانچہ مولانا محمود الحسن صاحب دیوبندی گاندھی جی کے شریک کار اور علی برادمان ان کے مددگار رہ چکے ہیں۔ مولانا کفایت اللہ اور مولانا حسین احمد اب بھی گانگوس کی درگنگ گنڈی کے قریب ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان کے نزدیک سیاسیات میں مذہب و ملت کا اختلاف اشتراک عمل سے نہیں روکتا۔ تحریک کشمیر کے سلسلہ میں خواجہ حسن نظامی صاحب اور مولانا اسماعیل صاحب غزنوی اور دیگر اصحاب کے ساتھ مولانا میرک شاہ صاحب کشمیری کے جبرمتقف ہوئے۔ انہیں حالت میں ان کی شرکت پر اعتراض کرنا۔ اور پیغام صلح کا یہ لکھنا کہ مولانا میرک شاہ قادیانیوں کی گود میں بیٹھے ہوئے دکھائی دے رہے ہیں! مددگار کا شکر ادا نہیں۔ تو اور کیا ہے؟ اور اس کی غرض سوائے اس کے اور کچھ نہیں۔ کہ کشمیر کے مظلوم اور بے گناہ مسلمانوں کی حمایت میں مختلف فرقوں کے معزز مسلمانوں نے آل انڈیا کشمیری

میں شریک ہو کر جو خدمات سر انجام دی ہیں۔ اور دے رہے ہیں۔ انہیں نقصان پہنچایا جائے۔

پیغام صلح کی اپنی انجمن کے معزز ارکان کے خلاف پیغام صلح کی روکش میں اس طرح معلوم ہے کہ آل انڈیا کشمیری میں جس کی زمام قیادت میں محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان کے ہاتھ میں ہے۔ اس میں احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور کے بعض معزز ارکان بھی شریک ہیں۔ اور یہ وہی انجمن ہے جس کا پیغام صلح آرگن کہلاتا ہے۔ پھر آل انڈیا کشمیری میں مولانا میرک شاہ صاحب کی شرکت پر اس لئے اعتراض کرنا کہ وہ جماعت احمدیہ سے مذہبی اختلاف رکھتے ہیں۔ اور ان کے خلاف بے ہودہ سرالئی کرتے ہوئے یہ لکھنا کہ بعض سنہری دروہی مصلحتوں نے مولانا میرک شاہ کو اظہار کی بجائے قادیان سے تعلق جوڑنے اور اپنے متاع ایمان کو شن قلیل کے عوض میں فروخت کرنے پر مجبور کیا۔ جانتا ہے کہ پیغام صلح کی اپنی انجمن کے معزز ارکان کو بھی بالواسطہ ہدف بنا رہا ہے۔ اور ان کی ان کو ششوں پر پانی پھیر رہا ہے۔ جو انہوں نے آل انڈیا کشمیری کے ممبر ہونے کی وجہ سے مسلمانان کشمیر کے لئے کی ہیں

پیغام صلح کی فتنہ پر دازی

جب پیغام صلح شہرت پر آمادہ ہو کر اپنی انجمن کے معزز ارکان کی کوئی پردا نہیں کرتا۔ تو اس سے یہ توقع رکھنا کہ وہ کسی اور کے متعلق انسانیت اور شرافت سے کام لے گا۔ بالکل مغفل ہے۔ لیکن افسوس یہ ہے کہ پیغام صلح نے مولانا میرک شاہ صاحب کی آڑ میں آل انڈیا کشمیری کے خلاف اس وقت فتنہ پر دازی شروع کی جبکہ مسلمانان کشمیر جو دشمن کے مقابلہ میں نہایت ہی قابل تعریف جاتی۔ اور مالی قربانیاں کرنے کے بعد کامیابی کے قریب پہنچ رہے ہیں۔ اور آل انڈیا کشمیری ان کی کامیابی کو قریب تر کرنے اور یقینی بنانے کے لئے نہایت سرگرمی سے جدوجہد کر رہی ہے۔

آل انڈیا کشمیری کی خدمات

تحریک کشمیر کے سلسلہ میں آل انڈیا کشمیری نے جس دانائی اور تدبیر سے کام کیا ہے۔ اور اس کے معزز ارکان نے اپنے صدر کی رہنمائی میں۔ اور ان کے ساتھ مخلصانہ تعاون کر کے نہایت محنتی اور جہد سے حالات میں جدوجہد کی ہے۔ اور اس وقت تک اس کے جو نتائج مرتب ہو چکے ہیں۔ انہیں دیکھتے ہوئے کشمیر کے مظلوم اور ستم رسید مسلمانوں سے ہمدردی رکھنے والے ہر ایک مسلمان کا سران کے لئے جذبہ شکر لازمی سے جھبکا ہے۔ اور مسلمانان کشمیر جو نہایت ہی خطرناک آلام و مصائب کے طوفان میں سے گزر رہے ہیں۔ اور جن کی مظلومیت اور بے گناہی امتحان حد کو پہنچی ہوئی تھی۔ خوب اچھی طرح جانتے ہیں۔ کہ آل انڈیا کشمیری نے ان کی کس قدر امداد کی ہے۔ ان کے لئے کس قدر جانی اور مالی قربانیاں کی ہیں۔ ان کے دکھ درد میں شریک ہونے کی کسی بے مثال کوششیں کی ہیں۔ اور انہیں غلامی اور بے کسی سے نجات دلانے کے

احمدیہ پرائمری اسکول کراچی

حدیث و سنو کے متعلق بنیاد خیال آراء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کتاب عربی لغات کے حوالے

علاوہ ازیں تمام عربی لغات میں اس کی تصریح موجود ہے۔ کہ تین اور بعض کے نزدیک سات تاریخ کے بعد اس جرم فلکی اور کرہ آسمانی کا نام قمر ہوتا ہے۔ اس سے قبل اسے قمر ہی چنانچہ ملاحظہ ہوں سندھ ذیل حوالیات

(۱) القمّر بعد ثلاث لیال الی آخر الشهر ثم یقصر
المیماختہ (ص ۱۰۶ ج ۱) (۲) القمّر یقال عند الامتلاء
وذلك بعد الثلاثه قال هو الذی جعل الشمس ضیاء
والقمر نوراً قال والقمر قد رزقا منازل والنسق القمّر
والقمر اذا تلاها دمفادات راغب (۳) قمر بالتحریک
وهو لحد ثلاث لیال الی آخر الشهر وقيل الثلاث
هلال (ص ۱۰۶) لیسعی هلالاً لیلتمین اولی ثلاث لیال
سبع راقب، ان کے علاوہ لسان العرب، تاج العروس
اور قاموس وغیرہ کتب لغات میں ہی تصریح موجود ہے۔ کہ تین
یا سات تاریخ کے بعد نام قمر ہوتا ہے۔ پہلے اس کا نام ہلال ہوتا ہے
اور امام راغب نے کہ جو لغات قرآن میں ماہر ترین علامہ ہیں۔ اس
ثبوت میں قرآن مجید کی چار آیات پیش کی ہیں۔ کہ ان میں تین تاریخ
کے بعد ہی سے اس کا نام قمر رکھا گیا ہے۔ دیکھئے علامہ موصوفت
طرح آپ کی مخالفت اور تردید کہ سب سے ہیں۔ شامی و مصان
کے الفاظ سے آپ کو دھوکا ہوتا ہے۔ تو اس کے لئے یاد رکھنا چاہیے
کہ اگر اس کے معنی یہ کئے جائیں۔ کہ رمضان کی۔ تو اس صورت میں
بھی معنی نہیں گے۔ کہ چاند کو جب کہ وہ قمر کے نام سے موسوم
ہو چکا ہوگا۔ پہلی رات کو گرہن ہوگا۔ اب ظاہر ہے۔ کہ جینے کی پہلی
تاریخ کو چاند کا نام قمر ہوتا ہی نہیں رکھا گیا تھا۔ پس لازماً یہ
کوئی ایسی پہلی تاریخ ہے۔ کہ جب اس کا نام قمر ہو چکا ہوگا۔
اسی طرح محض قمر کے لئے ہی پہلی تاریخ یعنی چوتھی یا آٹھویں
رات بھی مراد نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ ان تاریخوں میں قانون قدرت اور
سنت اللہ نے گرہن لگانا مقرر ہی نہیں کیا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ خود
فرما چکا ہے۔ کہ چاند اور سورج کی منزلیں ہم نے مقرر کر رکھی ہیں۔
اور اس کا قول ولین تجد لسنة الله تبدیلاً اور ولین
تجد لسنة الله تحویلاً۔ اور اس کا نقل یعنی تجربہ از لید مشاہد
اور گزشتہ تاریخ عالم اس قانون الہی کو اہل غیر متبدل اور قطعی قرار
دے رہے ہیں۔ پس جس طرح مخالفت محاورہ زبان عربی آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم ہلال کا نام نہیں رکھ سکتے تھے۔ اسی طرح ان
قانون الہی خسوف وکسوف کی تاریخیں بھی بدل نہ سکتے تھے۔ اہل
ہوا۔ کہ پہلی رات کے بعد وہ رات ہے۔ جو خسوف کی راتوں میں سے پہلی
ہے۔ اور وہ تیرہ تاریخ کی رات ہے۔ کیونکہ تیرہ چودہ پندرہ
تاریخیں ازل سے خسوف کے لئے مقرر کی گئی ہیں۔

ہو سکتا ہے۔ اور درستی بلکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ولین تجد لسنة
الله تبدیلاً اور ولین تجد لسنة الله تحویلاً۔ تو اب
کیونکہ ممکن ہے۔ کہ ایک نون فاسد اور تیس باطل کی بنا پر تسلیم
کر لیا جائے۔ کہ پہلی تاریخ کو چاند گرہن اور پندرہ کو سورج گرہن
ہو جائیگا۔ اگر گرہن کی کیفیت اور ماہیت پر غور کیا جائے۔ تو معلوم
ہو سکتا ہے۔ کہ جس مخصوص حالت کا نام گرہن ہے۔ وہ صرف مقرر کردہ
تاریخوں میں ہی پیدا ہو سکتی ہے۔ ان سے آگے پیچھے ہرگز پیدا نہیں
ہو سکتی۔ اور جس طرح وہ اور دو تاریخ نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح رمضان
کی پہلی تاریخ کو چاند گرہن اور پندرہ تاریخ کو سورج گرہن نہیں ہو سکتا
یہ تو ایک خدا کا مقرر کردہ نظام ہے۔ جو کبھی دوہرا نہیں ہو سکتا ہے۔
جب تیسرا نہ پایا ہو جائے۔ اور موجودہ نظام بدل جائے۔

قمر اور ہلال کی تشریح

بفرض محال اگر پہلی ہی تاریخ کو چاند گرہن ہوتا ہوتا تو پھر
یتکسف القمّر کی بجائے یتکسف الهلال چاہیے تھا۔
کیونکہ جینے کی پہلی تاریخ کے چاند کا نام بالاعتقائ اہل زبان ہلال
ہے۔ نہ کہ قمر۔
ہمارا دعویٰ ہے۔ کہ مخصوص طور پر پہلی رات کے چاند کو عربی
زبان میں قمر نہیں کہتے۔ بلکہ ہلال کہتے ہیں یعنی اگر غلاف سنتہ اللہ جینے
کی پہلی تاریخ کو ہلال کو گرہن لگانا بیان ہی کرنا ہو۔ تو خسف القمّر
نہیں کہا جاسکتا۔ بلکہ خسف الهلال ہی کہا جائیگا۔ اگر کوئی ہمارے اس
دعویٰ کو تردید سے یعنی مخصوص اور محین طور پر پہلی رات کے چاند کے
لئے۔ قرآن حدیث اور قدیم و جدید عربی نظریہ و تفسیر سے قمر کا لفظ
دکھا دے۔ تو معقول انعام ہے۔ جو ہمارے امام حضرت شیخ محمد سعید
نے اپنی عربی کتاب نور الحق حصہ دوم ص ۱۰۶ میں آج سے کئی سال پہلے مقرر
کر رکھا ہے۔ یعنی ایک ہزار روپیہ کو اس انعامی اعلان کو قریباً چالیس
سال گزار چکنے کے باوجود کوئی مرد میدان نہیں بنا جو اس کے جینے کا
مستحق ہوتا۔ لیکن اگر آپ ہی یہ عبرت کر دکھائیں۔ تو ہم یہ انعام اب
بھی دینے کو تیار ہیں۔
پس یہ قطعاً جائز نہیں۔ کہ پہلی رات کے چاند کو قمر یا بدر
کہیں۔ کبھی کسی عربی نے خواہ وہ مسلمان ہو یا غیر مسلم ایسا استعمال نہیں
کیا۔ تو کیونکہ ممکن تھا۔ کہ ایلیخ المبلعاء و افصح الفصحی و اوبی
حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہلال کے بجائے قمر فرماتے
حاشا دکلا

امام احمدی کے زمانہ کے متعلق اس حدیث میں جس علم اللہ
نشان کا ذکر ہے۔ اور جو واقعہ ہو چکا ہے۔ اس کا انکار کرتے ہوئے
ایکے بات یہ پیش کی جاتی ہے کہ رمضان کی پہلی تاریخ کو چاند گرہن
اور سورج گرہن ہوگا۔ لیکن یہ خیال علم ہیئت قانون قدرت اور سنت
کے مریخ خلاف ہے۔ اور جب سے نظام شمس خدا نے جاری کیا۔
جس سے ان تاریخوں میں گرہن کبھی نہیں ہوا۔ اور نہ ہو سکتا ہے
کیونکہ خسوف وکسوف کے معنی یہ ہیں۔ کہ سورج اور زمین کے درمیان
چاند یا سورج و چاند کے درمیان زمین داخل ہو جائے۔ اور ظاہر ہے
کہ یہ مخالفت حوائص مخصوص اور مقررہ تاریخوں کے ہرگز نہیں ہو سکتی
اور یہ خیال کہ خدا تعالیٰ ایسا کرنے پر قادر ہے۔ محض بے جا ہے۔
کیونکہ یہاں قدرت الہی پر بحث نہیں۔ بلکہ صرف یہ سوال ہے۔ کہ کیا
ہوگا اس کے مقرر کردہ قانون اور سنت جاوید کے مطابق ہے یا نہیں
محض آاد قدرت کے خیال سے اسے ان لینا ایسا ہی ہے۔ جیسے
کوئی کہے۔ کہ قبال ماہ میں درختوں سے۔ انسان اور انسانوں میں
درخت پیدا ہونے لگ گئے ہیں۔ اور جب اس کی تزیین کی جائے
تو وہ کہے۔ کہ دیکھو تم قدرت الہی سے منکر ہو کیا وہ حق بجانب ہوگا
ای طرح یہ کہنا۔ کہ کسی آئینہ نے جسے جبکہ دنیا بھی برستور قائم ہوگی
موجودہ نظام اور سنت اللہ بدل جائیگی محض بے اصل دعویٰ ہے

نظام شمس کے متعلق قول الہی

نظام شمس کے متعلق علامہ نقل الہی جیسے قانون قدرت کے
قول الہی جیسے قرآن مجید بھی شہادت دیتا ہے۔ کہ سورج و چاند کی
موجودہ منزلیں اور ان کے دورہ کے مقرر کردہ ہیں۔ میں ذرہ
بھی تبدیلی نہیں۔ چنانچہ فرمایا ہے۔ والشمس تجری
لمستقر لها قرارا تک تقدیر العزیز الحلیم والقمر
قد رزنا منازل حتی عمار کالخرجوت القدریم کالشمس
یسعی لسان قدرک القمّر حلالا للیل سالبہ الفخار
وکل فی فلك یسبحون (سورہ یس ۳۷)
اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ سورج اور چاند کی منزلیں یعنی
ان کے موجودہ دورے خدا نے غالب کے مقرر کئے ہوئے ہیں۔
جنہیں کوئی بدل نہیں سکتا۔ اور نہ یہ خود بدل سکتے ہیں۔ کالشمس
یسعی لسان قدرک القمّر۔
پس جبکہ آج تک قانون قدرت علم ہیئت اور سنت
یہی تیا ہے۔ کہ ان کے دورے برابر اسی انداز سے چلے آ
ہیں۔ اور خدا کا قول گواہی دیتا ہے۔ کہ اس سے خود ایسا مقرر کر دیا
لہ حضرت امام علامہ ابن تیمیہ تھے ہیں۔ هذا الذی اجری اللہ بہ عاقلہ فی حركات الشمس والقمر کہ سورج گرہن آخری صمد ماہ میں ہوتا ہے۔ اور چاند گرہن تیرہویں چودہویں اور پندرہویں اور سنت اللہ سورج و چاند کی حرکات کے متعلق ہمیشہ سے جاری ہے۔ (العقل والنقل ص ۱۲۶)

دیکھو امام ابن تیمیہ کی کتاب الضمیل والنقل ص ۱۲۶ اور جہ الکرامہ

اور چاند گرہن تیرہویں چودہویں اور پندرہویں اور سنت اللہ سورج و چاند کی حرکات کے متعلق ہمیشہ سے جاری ہے۔ (العقل والنقل ص ۱۲۶)

اب یہ کہہ تیرہ تاریخ کی رات جو خسوف کی راتوں میں سے پہلی رات ہے۔ کس چینی کی رات ہوگی۔ تو فرمایا من رمضان یعنی وہ ماہ رمضان کی رات ہوگی۔ اسی خسوف کو بھی قیاس فرمائیں۔ اور اگر من رمضان کے معنی یہ کریں کہ "رمضان سے" (کیونکہ من کے معنی عموماً "سے" ہی کے ہوتے ہیں) تو پھر بھی مطلب صاف ہے۔ کہ وہ رات خسوف کی ماہ رمضان کی راتوں (میں) سے ہوگی علاوہ ازیں زبان عربی میں من بمعنی مخفی استعمال ہوتا ہے۔ اس صورت میں معنی یہ ہوں گے۔ کہ وہ رات جو خسوف کی راتوں میں سے پہلی رات ہے۔ ماہ رمضان میں آئیگی سزید برآں یہ کہ جب لفظ قرآن تالون قدرت اور سنت الشراہ رمضان کی پہلی رات مراد لینے سے صحت برہنہ لیکر رک رہے ہیں۔ تو پھر کیا مصیبت پڑی ہے۔ کہ ضروری مراد لی جائے۔

خسوف کی راتوں میں سے پہلی رات
 اگر یہ کہا جائے کہ خسوف کی راتوں میں سے (پہلی رات) کس لفظ کا ترجمہ ہے۔ تو میں کہتا ہوں۔ کہ یہ عقل سلیم اور قرآن تو یہ (جن کا کچھ ذکر اور گزر چکا ہے) صاف ظاہر کر رہے ہیں۔ اور یہ عبارت اپنے مفہوم کے لحاظ سے یوں ہے۔ ینکسف القمر لاول لیلة من لیالی الخسوف فی رمضان۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے۔ جس طرح ایک شخص یہ کہے "فلان جوان عورت پہلی ہی رات میں حاملہ ہوگئی تھی" کیا اس سے یہ مراد ہوگی کہ پیدائش کے بعد جو پہلی رات اس پر آئی۔ اسی میں حاملہ ہوگئی تھی ہرگز نہیں۔ بلکہ ہرانا اندہ نہیں انسان ہی کہے گا۔ کہ خاندان کے پاس جانے کی راتوں میں سے پہلی رات مراد ہے۔ اب گو خاندان کے پاس جانے کی راتوں میں سے "کے الفاظ اصل فقرہ میں موجود نہیں ہیں۔ مگر عقل۔ فہم۔ علم اور تجربہ انسانی سے یہ الفاظ اتنا پڑتے ہیں۔ جن پر لفظ "جوان" بھی صاف دلالت کر رہا ہے۔ کیونکہ پیدائش کے بعد والی پہلی رات میں کسی کو "جوان" کہہ ہی نہیں سکتے۔

پھر اس حدیث کے یہ معنی ہم ہی نہیں کر رہے۔ بلکہ اس کے وقوع و ظہور بہت پہلے ایک نہایت مشہور محدث یعنی جناب حافظ محمد صاحب مرحوم مکہ کے والے نے بھی یہی کہنے ہیں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔
 تیرہویں جن ستہویں سورج گرہن ہوئی اس سالے
 اندر ماہ رمضان لکھیا ہک رواست والے
 اس طرح مولوی محمد رمضان صاحب جو خفیوں کے بڑے متبرک عالم اور بزرگ تھے۔ اور حج کو جاتے ہوئے دہرول کے ہاتھ سے شہید ہوئے تھے۔ فرماتے ہیں۔
 کہیں ہیں کہ اس سال رمضان میں سورج چاند کی گن دو سو سنیں
 ان کا گن ہو نہ ستائیسویں گن سورج کا ہے۔
 (مستعمل از مسل مصفی جلد دوم ص ۳۲۲)

اس میں سورج گرہن بجائے اٹھائیس کے ستائیس لکھ دیا گیا ہے جو سہو کا تب یا خطا دنیان بشری کا نتیجہ ہے۔ بہر حال یہ حدیث کا مطلب اور مفہوم سمجھنے میں کامیاب رہے ہیں۔ کہ رمضان کی پہلی اور پندرہویں تاریخیں مراد نہیں ہیں۔

پہلی رات کے چاند کو گرہن نہیں ہو سکتا
 علاوہ ازیں رمضان کی پہلی رات کا چاند مراد لینے پر یہ نہایت ہی وزنی دلیل اور چٹا ہوا اعتراض پڑتا ہے۔ کہ وہ تو بغیر گرہن کے بھی اکثر نظر نہیں آیا کرتا۔ اس لئے ہمیشہ عیدوں پر اختلاف ہو جایا کرتے ہیں۔ لیکن جب اس نغمے سے چاند کو گرہن بھی لگ جائے اور وہ بھی پورا دیکھو کہ ینکسف القمر کے الفاظ ظاہر اسارے ہی چاند کو خسوف پر حاوی ہیں۔ تو پھر اس کا نظر آنا بالکل ہی ناممکن ہے۔ اور اگر بالفرض سارے قمر کو نہ لگے۔ بلکہ ایک حصے ہی کو لگ جائے۔ جب بھی وہ بے چارہ سارا ہی گہن جائیگا۔ کیونکہ وہ تو پہلے ہی چاند کا ایک حصہ ہے۔ اس حالت میں اسے کون دیکھیگا اور وہ نشان کیا ٹھہرا۔ جو کسی کو نظر ہی نہ آیا۔ پھر جب وہ نظر ہی نہ آئیگا۔ تو اس دن تو روزہ ہی فرض نہ ہوگا۔ اس وجہ سے وہ رمضان کی راتوں میں شمار ہی نہ ہوگی۔

کہا گیا ہے۔ کہ پہلے تو چاند سارا نمودار ہوگا۔ پھر کچھ وقت گرہن کے اندر رہیگا۔ اور کچھ عرصہ (دس پندرہ منٹ تک) اس پر رہ کر نمودار ہو جائیگا۔ اور لوگ اس کے کسوت کا یقین کر جائیں گے۔ یہ مختلف تو جہات اس اضطراب گہرا ہٹ اور بے چینی پر لکھی گئی شہادت ہیں۔ جو غلات سنت امت گرہن مراد لینے کی وجہ سے طاری ہوتی ہیں۔ بھلا کس آیت یا حدیث سے یہ طریق استنباط کیا گیا ہے۔ ہو سکتا ہے۔ ایسا ہو۔ اس صورت میں کیا جواب ہوگا اور پھر یہ کہ جب اس کے نمودار ہونے پر دنیا دیکھ لے گی۔ تو پھر لوگ اپنے کاروبار۔ مشاوریں۔ سحری اور تراویح وغیرہ کے انتظام یا اور کاموں میں مشغول ہو جائیں گے۔ کیونکہ عموماً چاند نظر نہ دیکھ لیتا ہی کافی سمجھا جاتا ہے۔ یہ نہیں ہوتا۔ کہ پھر لوگ چھتوں پر چڑھ کر دیکھ ہی رہیں۔ اس صورت میں تو لوگ گرہن دیکھ ہی نہ سکیں گے۔ جب چند منٹ کے بعد وہ دور ہو جائیگا۔ تو پھر اگر کسی نے چاند کی طرف دیکھا ہی تو وہ روشن ہی نظر آئیگا۔ اور اگر کسی کی نظر اس حالت میں اتفاقاً اس پر پڑی گئی۔ تو کیا اس کو یہ شبہ نہیں ہو سکتا۔ کہ کسی درخت کی اڈ میں آئیگی ہوگا۔ خصوصاً جب ہم نظر آنے لگ جائے۔ تو اس کا شبہ اور بھی قوی ہو جائیگا۔ اور اگر کسی کا خیال بھد شکل اس طرف بھی چلا گیا کہ یہ گرہن تھا۔ تو وہ سب سے تمام لوگ اس کی بات پر کیسے یقین کریں گے۔ ان کو تو شبہ بھی پیدا ہوگا۔

معلوم ہوتا ہے۔ معترض نے یہ تصور کر رکھا ہے۔ کہ اس دن پہلے سے تمام دنیا میاں بٹھی ہوگی۔ اور لوگ مکاؤں کی چھتوں پر بیٹھے آسمان کی طرف دیکھ رہے ہوں گے۔ ان کو یہ بھی علم ہوگا۔ کہ یہ گرہن

کہ آج امام احمدی کا نشان ٹھہرے گا۔ حضرت چند مشوں کا لفظ ہوگا اس لئے تمام کاروبار بند کر کے خاص اہتمام کے ساتھ دعا چاہئے۔ مگر یہ سب خیالی باتیں ہیں۔ جبکی کوئی بنیاد نہیں۔ افسوس کہ اس عظیم الشان نشان کی صورتیں۔ کہ جو اتنا آفرینش سے لیکر کبھی ظاہر نہیں ہوا۔ اور ایک عالم اسلام کی انتظار میں آنکھیں مل کر آسمان کی طرف تکتا اور جھانکتا ایسی ایسی بیان کی جا رہی ہیں۔ کہ جو سخت مضحکہ خیز اور محض تسلیاں ہیں۔

کہا گیا ہے۔ کہ برسر شام امام خلقت دیکھ سکے گی۔ میں نے عرض کر دیا ہے۔ کہ اس وقت دن کی روشنی کی وجہ سے کہ تو یہ اس طرف پھر ہی نہیں سکتی۔ کہ گرہن لگ گیا ہے۔ اس وقت چاند کی کوئی خاص روشنی ہوتی ہی نہیں جس کے سبب چاند پر لوگ تیر ہو کر سوچنے لگیں۔ کہ اندھیرا کیوں ہو گیا کسوت کی عجیب و غریب اور ایسی حالت بیان کرنے کو خود غرض پیدا ہوا ہے۔ کہ اس صورت میں عام لوگوں کو آنا محال ہے۔ اس وجہ سے کہا گیا ہے۔ کہ "دو چار معتبر آدمی گواہی دیں گے۔ تو روایت کسوت تصدیق ہو جائیگی" مگر ایسا قاطع عادت امر کہ جو خلافت ہے۔ قدرت کے انسانی ہر خدا کی سنت ازلیہ کے۔ اور صریح متضاد ہے۔ سلیم و علم ہدیت کے۔ اس کی تصدیق صرف دو آدمیوں کے کہے کیونکہ ہر جاہلی۔ شوق القدر پر تو لوگوں کو اعتبار نہ آیا۔ جبکی شر صادق و مصدوق (جو جہاں دشمن و دوست کے سلم راستہ دہ رہے تھے۔ صحابہ رضی اللہ عنہم کی باتوں پر دنیا کو یقین نہ آیا لیکن اس وقت اس ناقابل قبول گواہی کو صرف دو چار آدمیوں کے کہنے پر یقین آجائیگا۔ یہ ناممکن اور قطعاً ناممکن ہے۔ جلال پر قمر کے اطلاق کا امکان عمومیت کے دنگ میں الحکم بلا کثر کے تحت تو مانا جاسکتا ہے لیکن خصوصیت سے پہلی رات کے چاند پر قمر کا اطلاق ہرگز جائز نہیں۔ یہ خفا محارہ زبان ہے۔ جس سے کسی اہل دہان کو انکار نہیں

حدیث تازہ و جویلدہ
 ہمارے بعض مخالفین یہ بھی کہا کرتے ہیں۔ کہ حدیث تازہ و جویلدہ جو سورج موعودہ کے تعلق آئی ہے ضعیف ہے۔ لیکن اس کا کوئی ثبوت نہیں پیش کیا جاتا۔ کم از کم اس حدیث کا ہم ہی تبادو یا جانتے۔ جس نے اس حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے۔ پھر جبکہ یہ حدیث پوری ہو چکی ہے حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے دعویٰ کے بعد کھل کر کہا۔ جس سے اولاد بھی ہوئی۔ تو اب اسے

کیا کفار پر ایمان لانا مقررہ

نجات مل سکتی ہے؟

آدم و حوا کو سزا

مسیحیت کا مادہ جن مستفادات پر ہے۔ ان میں سے ایک اہم عقیدہ کفارہ ہے۔ جس کا مفہوم یہ ہے۔ کہ جنت عدن میں چونکہ حضرت آدم اور حوا علیہما السلام نے شجرہ ممنوعہ کا پھل کھل سہا ل کیا۔ اس لئے خدا نے انہیں یہ سزا دی۔ کہ

”عورت سے کہا۔ کہ میں تیرے حل میں تیرے درد کو بڑھاؤ اور درد سے توڑنے کے جیگی اور اپنے خصم کی طرف تیرا شوق ہوگا اور وہ تجھ پر حکومت کرے گا۔ اور آدم سے کہا۔ اس واسطے کہ تو نے اپنی جوڑی کی بات سنی۔ اور اس درخت سے کھایا۔ جسکی بابت میں نے تجھے حکم کیا۔ کہ اس سے مت کھانا۔ زمین تیرے سبب سے لعنتی ہوئی۔ اور تخلیق کے ساتھ تو اپنی عمر بھر اس سے کھائے گا اور وہ تیرے لئے کلمتے اور ٹوکھا سے آگائیگی۔ اور تو کھیت کی بنا سے کھائیگا۔ اور اپنے موہنے کے پسینہ کی روٹی کھائیگا۔ دیدار میں گویا حضرت آدم کے ایک تصور کی وجہ سے تمام دنیا کے مردوں کو تو موہنے کے پسینہ سے روٹی کھانی پڑی۔ اور حضرت حوا کے سبب عورتوں کو۔ درد زہ سے بینا جننا پڑا۔“

عدل و رحم میں تضاد

عیسائی کہتے ہیں۔ چونکہ نظرت انسانی میں بوجہ حضرت آدم و حوا کے اس اثر کے سوردنی طور پر گناہ کا سلسلہ چلا آ رہا ہے۔ ہا لے مقررہ سزا پر سزا جاری ہے۔

اس کے ساتھ ہی عیسائی یہ بھی کہتے ہیں۔ کہ چونکہ اس گناہ کی وجہ سے تمام نسل آدم گنہگار ہو گئی۔ اور گناہ کا لازمی نتیجہ یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھی سزا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے عدل کے ماتحت تمام لوگ سزا کے مستحق ہیں۔ لیکن چونکہ وہ رحم بھی ہے۔ اور انہیں چاہتا۔ کہ اپنے بندوں کو سزا دے۔ اس لئے اس مشکل کو حل کرنے کے لئے اس نے اپنا اکلوتا بیٹا یسوع مسیح بھیجا۔ جو بے گناہ تھا۔ وہ نوع انسان کے لئے قربان ہو کر سب کو نجات دے گیا۔ اب جو شخص یسوع مسیح کی صلیبی موت پر ایمان لے آئے۔ اور اس بات پر یقین رکھے۔ کہ وہ گنہگاروں کے لئے قربان ہو گیا۔ وہ نجات پا جائیگا۔

پس اس وقت تک کفارہ کی تفصیلات میں جاننے کی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہی یہ کہنے کی ضرورت ہے۔ کہ بے گناہ یسوع کو سزا دے کر اللہ تعالیٰ کا عدل و انصاف کیونکر قائم رہا۔ بلکہ اس کو تو یہ پر ہم صرف حوا کی بیٹیوں کو درد زہ ہونے کی فلاسفی پر غور کرنا چاہئے ہیں۔

عیسائی مردوں اور عورتوں کو سزا

عقلاً اگر کوئی مسئلہ صحت کے تمام لوازم اپنے ساتھ رکھتا ہو۔ تو اس کا پہلا اثر ان لوگوں پر ہونا چاہئے۔ جو اسے جزو ایمان قرار دیتے ہیں۔ ہم اگر بغرض محال اس امر کو تسلیم بھی کر لیں۔ کہ یسوع مسیح دنیا کو گناہوں سے نجات دلانے کے لئے آیا تھا۔ اور جن لوگوں نے ان کی قربانی پر ایمان رکھا۔ وہ گناہوں سے نجات پا گئے۔ تو اس کے ساتھ ہمیں یہ بھی نظر آنا چاہئے۔ کہ کبھی مرد اور عورتیں گناہ کی مقررہ سزا سے بچ گئی ہوں۔ اگر فی الواقعہ عیسائی مرد اور عیسائی عورتیں یسوع مسیح پر ایمان لاکر گناہوں کی سزا سے بچ گئیں۔ تو ہم پوچھنا چاہتے ہیں۔ کہ انہیں سوردنی گناہ کی سزا ملتی ہے یا نہیں۔ اگر نہیں ملتی۔ تو اس کا ثبوت پیش کریں۔ اور اگر ملتی ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے۔ کہ سزا ملتی ہے۔ تو وہ کیونکر کہہ سکتے ہیں۔ کہ یسوع مسیح نے انہیں گناہوں سے نجات دیدی گناہ کی سزا یہ بیان کی گئی ہے۔ کہ مرد اپنے موہنے کے پسینہ کی روٹی کھائیگا۔ اور ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یہ سزا صرف معمولی درجہ کے عیسائیوں کو باوجود یسوع مسیح کے کفارہ پر ایمان لانے کے مل رہی ہے۔ بلکہ بڑے بڑے پادریوں کو بھی جو کلیسیا کی روٹی ہیں۔ ملتی ہے۔ کیونکہ وہ بھی دنیا میں لڑی کھانے کے لئے مستعد قسم کی مشقتیں برداشت کرتے ہیں۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ انہیں کیوں یہ سزا ملتی ہے؟ کیا وہ یسوع مسیح کے کفارہ پر ایمان نہیں رکھتے۔ کیا انہیں کفارہ پر یقین نہیں۔ اگر ہے۔ اور باوجود یقین اور ایمان کے سزا اسی طرح مل رہی ہے۔ جس طرح کفارہ پر ایمان نہ لانے والوں کو۔ تو معلوم ہوا۔ یہ سزا ہی من گھڑی ہے۔ پھر عورتوں کے متعلق کہا گیا تھا۔ کہ وہ حوا کی سزا کے نتیجہ میں درد زہ کو لانا پھیلے گی۔ کیا کوئی ایسی عیسائی عورت ہے۔ جسے بچہ جنم دینے وقت یہ تکلیف نہ ہوتی ہو۔ اگر عیسائی عورتیں اس سزا سے نہ بچ سکیں اور انہیں کفارہ پر ایمان رکھنے نے اس تکلیف سے جو بطور سزا انہیں ملتی تھی۔ محفوظ رکھا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ یہ سزا ہی غلط ہے۔ جس پر ایمان لانا کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔

معتد روزی حاصل کرنے والے

پھر ایک اور پہلو بھی ایسا ہے۔ جس سے اس عقیدہ کا باطل ہونا ثابت ہے۔ اور وہ یہ کہ ہر مذہب و ملت کے لوگوں میں حتیٰ کہ ہر مذہب میں بھی جو خدا کی ہستی کے ہی قائل نہیں۔ ایسے لوگ دکھائی دیتے ہیں۔ جنہیں کھانے پینے کے لئے پسینہ بہانے اور صحت کرنے

کی ضرورت نہیں ہوتی۔ انہیں بیٹھے بٹھائے کھانے کو مل جاتا ہے۔ ان کا گزارہ اپنی آمد پر نہیں ہوتا۔ بلکہ دوسروں کی آمد پر ہوتا ہے۔ اگر بائبل کا پیش کردہ نظریہ صحیح اور درست ہوتا۔ تو چاہئے تھا۔ کہ ہر شخص اپنے موہنے کے پسینہ سے روٹی کھاتا۔ لیکن جب ایسا نہیں ہوتا۔ بلکہ ایک مستعد حصہ اس سے مستثنیٰ نظر آتا ہے تو معلوم ہوا۔ یہ خیال ہی غلط ہے۔ اسی طرح وہ عورتیں جو ساری عمر شادی نہیں کرتیں۔ یا جن کے ان اولاد نہیں ہوتی۔ انہیں معلوم ہی نہیں ہوتا۔ کہ درد زہ کیا ہوتا ہے۔ حالانکہ انہیں معلوم بھی نہیں ہوتا۔ کہ کفارہ کیا چیز ہے۔ اور اس پر ایمان لانے کا کیا مطلب ہے۔ ان کا درد زہ سے محفوظ رہنا جاتا ہے۔ کہ کفارہ کا عقیدہ کچھ عقیدت نہیں رکھتا۔

حیوانات کو درد زہ

پھر ولادت پر درد زہ کی تکلیف صرف عورتوں سے مخصوص نہیں۔ بلکہ ہر شخص جانتا ہے۔ کہ گائے بھینس بکری وغیرہ کو بھی تکلیف ہوتی ہے۔ یہی حال پرندوں کا ہوتا ہے۔ پس درد زہ کو صرف حوا کی بیٹیوں تک محدود نہیں کیا جاسکتا بلکہ اس کی دوست حیوانات وغیرہ کو بھی اپنے دائرہ کے اندر لے لئے ہے۔ جب یہ ایک طبعی قانون ہے۔ تو ہم پوچھتے ہیں۔ اگر اس امر کو تسلیم کر لیا جائے۔ کہ عورتوں کا درد زہ حوا کے قصور کی سزا ہے۔ تو باقی مادہ حیوانات کا ولادت کے وقت تکلیف اٹھانا ان کے کس جسم کی سزا ہے۔ لیکن اگر وہ موصوم ہو کر درد زہ میں مبتلا ہو سکتی ہیں۔ تو عورتوں کے درد زہ کو کیوں حوا کی گنہگاری کا نتیجہ قرار دیا جاتا ہے؟

حضرت مریم کا درد زہ

قرآن مجید نے عیسائیت کے اس اعتقاد کی نہایت ہی عمدہ طریق پر تردید کی۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش کے ذکر میں حضرت مریم صدیقہ کے متعلق آتا ہے۔

فحملتہ فانتضبت یہ مکاناً قصیاً فاجاءھا الخاض الی الحدیث الخلة قالت یا لیتنی منت قبل هذا وکنت نسیاً منسیاً۔ (مریم حضرت مریم عالمہ ہوئیں۔ اور ایک دور کے مکان میں جا ٹھہریں۔ پھر انہیں درد زہ ایک کھجور کے تنے کی شکل میں آیا۔ اور شدت کریم میں انہوں نے بے اختیار کہا۔ کاش میں اس پہلے مر گئی ہوتی۔ اور لوگوں کے ذہنوں سے فراموش ہو جاتی۔ قرآن مجید نے فاجاءھا الخاض کہہ کر عیسائیت کے اس سلسلہ پر کاری ضرب لگائی ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اگر یسوع مسیح دنیا کو ہر گز کے گناہ کی سزا سے بچا چکے۔ تو وہ سزا ہی تھا۔ کہ سب سے پہلے وہ مقدمہ جس کے بلین سے وہ تولد ہوا گناہ کی اس سزا سے کم از کم اس وقت تو بچائی جاتی۔ جب وہ منجی و میناس ظہور پذیر ہو رہا تھا۔ جب اس وقت نجات دہندہ کی والدہ بھی اس سزا سے بچ نہ سکی۔ جو بائبل

حضرت مریم صدیقہ کے متعلق آتا ہے۔

رپورٹ طاعت و تبلیغ

بابت ماہ اپریل ۱۹۳۲ء

ماہ اپریل میں بذریعہ مبلغین ہندوستان میں جو تبلیغی کام ہوئے وہ مختصراً برائے آگاہی احباب درج ذیل ہے۔

صوبہ پنجاب

علاقہ امرتسر :- مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری نے تنظیم جماعت لاہور و فیروز پور کا کام کیا۔ مبلغ گورداس پور کا بھی دورہ کیا۔ اور انصار اللہ لیا سکے۔ ان ایام میں مولوی صاحب نے ۱۰ تقریریں کیں۔ اور ۱۵ انصار اللہ بنائے۔

بیٹھ فتح گورداس پور :- مولوی محمد صالح صاحب نے ۱۰ تقریریں کیں اور ۱۵ بیٹھوں کا دورہ کیا۔ اور افراد عرصہ زیر رپورٹ میں داخل سلسلہ ہوئے۔ غیر احمدیوں سے بھی سیلون میں اور کوٹلہ گجراں میں علیائوں سے مناظرے ہوئے۔ ایک تبلیغی وفد جو قادیان سے بیٹھ میں گیا۔ اور ۵ دن رہا۔ اس کے ہمراہ تبلیغی دورہ کیا۔ عرصہ زیر رپورٹ میں ۷ سیل کا پیدل سفر کیا گیا۔

تبلیغی دورہ :- مولوی احمد خاں اور مولوی محمد طفیل صاحب نے نارووال، کوہاٹ، پشاور، گٹھیا لیاں، گمنو کے قلعہ صوبہ گنڈہ دابہ زیر کام میں تنظیم جماعت کے علاوہ تبلیغی کام بھی کیا۔ بعض نمازعات میں مصالحت کرائی۔

علاقہ منگھڑ :- مولوی علی محمد صاحب نے بدوہلی میں مولوی ثناء اللہ صاحب سے آخری فیصلہ پر مناظرہ کیا۔ نیز آپ نے کجولہ اور بدوہلی میں تقریریں کیں۔ کس داخل سلسلہ ہوئے ۱۵ غیر احمدیوں سے ملاقات کی۔ تبلیغ کی۔ گیانی داہد حسین صاحب نے میان چنوں، دیوانگھ حسن پور اور غیرہ میں تقریریں کیں۔

علاقہ ملتان :- مولوی عبدالواحد صاحب مولوی فاضل نے کوٹ لہے، حسن پور، مہیہ پور کس اور ملتان کا دورہ کیا۔ آریوں سے ایک مناظرہ اور ۱۲ معززین سے ملاقات کی۔ ۸ تقریریں کیں۔ ایک صاحب داخل سلسلہ ہوئے۔ تین اصحاب کے نام اخبار جاری کرائے گئے۔

علاقہ دہلی :- مولوی عبدالرحمن صاحب دس دن رحمت انقباط پر رہے۔ بقیہ ایام خاصوں میں ۸ معززین کو

بذریعہ ملاقات مبلغ کی۔ نیز عرصہ زیر رپورٹ میں دہلی پر گج میں ان کے ۳ بیچر ہوئے۔

علاقہ اقبالہ :- مولوی محمد حسین صاحب نے عرصہ زیر رپورٹ میں لدھیانہ میں ۱۰ تقریریں کیں۔ میر نذر شاہ صاحب مبلغ غیر مبلغین سے دو دن میاٹھہ ہوتا رہا۔ متفرق :- مولوی غلام رسول صاحب راجکی نے عرصہ زیر رپورٹ میں بدوہلی، مالو کے، سیالکوٹ و زیر آباد، جنوں وغیرہ میں ۲۲ تقریریں اور مناظرے کئے۔

صوبہ سرحد

صاحبزادہ عبداللطیف صاحب تنظیم تبلیغ صوبہ سرحد تقیم ڈوٹی کی تبلیغی مساعی کا خلاصہ یہ ہے :- ۹ خطوط لکھے گئے۔ ۲۱۵ ملاقاتیں کیں۔ ۷ تقریریں کیں۔ عام رنگ میں ۲۲ مواقع پر تبلیغ کی گئی۔ دعوت کے ذریعہ ۲۲ دفعہ علاج معالجہ کے موقع پر ۷ بار ۷۰ کتب کی اشاعت کی گئی۔ ۹ گاؤں میں تبلیغ کی گئی۔

مانسہرہ ایٹس آباد :- مولوی عبدالواحد صاحب نے بالاکوٹ میں اشتہار تقسیم کئے۔ پرائیویٹ ملاقاتوں میں تبلیغ کی۔

صوبہ سندھ

کمال ڈیرہ رانی پور :- تونسہ شریف خیر پور و ہٹری وغیرہ تیس دیہات کا دورہ عرصہ زیر رپورٹ میں مولوی مبارک احمد صاحب نے کیا۔ ہفتے اصحاب داخل سلسلہ ہوئے۔ تبلیغی ٹریکٹ بھی بہت مقامات پر تقسیم کئے گئے۔ اور چند کے لئے بھی تحریک کی گئی۔

یو۔ پی

مولوی جلال الدین صاحب نے متعدد دیہات و قصبات میں تبلیغ کی۔ ہم کس کے قریب غیر احمدیوں کو ملاقات کے موقع پر تبلیغ کی گئی۔ بعض جگہ با ترجمہ قرآن پڑھاتے ہیں۔ موضع روٹی میں چند افراد داخل سلسلہ ہوئے ہیں۔ رانہ میں مولوی عبدالحی اور مولوی افضال احمد صاحب مصروف تبلیغ ہیں۔ آپ احمدیہ مدرسہ میں بچوں کو بھی پڑھاتے ہیں اور انہوں نے ۱۰ تقریریں کیں۔

صوبہ بنگال

مولوی مہور حسین صاحب نے کلکتہ اور اس کے مضافات میں تبلیغ کی۔ آپ درس قرآن مجید دیتے ہیں۔ ایک ہزار

تبلیغی اشتہار مولوی صاحب کی تحریک پر جماعت نے شائع کیا۔ کتب کے چند بھی جمع کیا گیا۔ ۳ نئے اصحاب اچھے تعلیم یافتہ داخل سلسلہ ہوئے۔ مولوی علی الرحمن صاحب نے ڈہاکہ ویرمین ٹری میں تبلیغ کی۔ ایک تبلیغی کتاب شائع کی۔ مفتی عبداللطیف صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب کی مساعی قابل شکر ہیں۔

مولوی غلام احمد صاحب مجاہد علامہ تبلیغی مہمات میں مصروفیت کے دس اور تصنیف کے کام میں بھی روزانہ کئی گھنٹے خرچ کرتے رہے۔

سید سعید احمد صاحب مبلغ پیر پور نکل انجمن احمدیہ صوبہ بنگال نے ۱۲ مقامات کا تبلیغی دورہ کیا۔ تبلیغ احمدیت کے علاوہ نظارت بیت المال کا کام بھی سائق سائق کرتے رہے۔ ایسا ہی حیدرآباد دکن میں بھی خطبات اور ملاقاتوں کے ذریعہ تبلیغ جاری ہے۔ احمدیہ ہال میں بیچر ہوتے ہیں۔ اشتہارات بھی تقسیم کئے جاتے ہیں۔ رگ بیسے شوق سے شامل جلسہ ہوتے رہے۔

سیلون

کافی کٹ - کانا نور - پیگھڑی - میں مولوی عبداللہ صاحب مالاباری نے تبلیغی دورہ کیا۔ کانا نور میں احباب کو جمع کر کے تقریر کی گئی۔ افضل کے بعض ضروری مضامین کا ترجمہ کر کے سنایا گیا۔ کافی کٹ میں مطبوعہ اشتہارات کے ذریعہ بیچروں کا اعلان کیا گیا۔ مخالفین نے سخت مخالفت کی۔ ۳ گھنٹہ مولوی صاحب نے تقریر کی۔ ۲ گھنٹے متواتر مخالفین شگ باری کرتے رہے۔ اس وجہ سے جلسہ گاہ کو جو ایک درست کامکان قرار بہت نقصان پہنچا۔

اچھوت اقوام

ٹیکری والہ - ڈلہ - کاسنودان - قادیان - چیمپہ وغیرہ دیہات میں اچھوت اقوام میں شیخ حمید اللہ صاحب نو مسلم نے درج کیا اور طلبہ کی تعلیم کے لئے کوشش کی۔ ایک مدرسہ بھی اچھوت اقوام کے لئے جاری ہے۔

انڈیری مبلغین

انڈیری طور پر کام کرنے والوں میں بالخصوص ملک الطاف خان صاحب قادیانی مولوی نظام الدین صاحب رگپوری (بہار پور) مفتی برکت علی صاحب جاسٹس سکرٹری لکھنؤ - مرزا مبارک بیگ صاحب اور سید عبداللطیف صاحب قابل ذکر ہیں۔ عرصہ زیر رپورٹ میں ان حضرات نے تبلیغ میں خاص طور پر حصہ لیا۔ فخر احمد اللہ احسن الجزار عناد و عن جیح المسلمین ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آریہ سہول کی بدعہدی

نڈائی کانفرنس میں احمدی نمائندہ کو مضمون پڑھ دیا گیا

آریوں کی طرف سے دعوت

آریہ سہول گوالڈی لاہور نے اپنے سالانہ جلسہ کا جو اشتہار شائع کیا۔ اس میں ایک مذہبی کانفرنس اور ایک مناسک کا بھی اعلان کیا۔ پھر ان کے سیکرٹری نے ایک چٹھی کے ذریعہ ہمیں اطلاع دی کہ مذہبی کانفرنس ۱۲ مئی کو منعقد ہوگی۔ جس کا مضمون در خدا کی عبادت کیوں اور کیسے کرنی چاہیے ہے ہوگا۔ اور جماعت احمدیہ کو اسلامی نقطہ نگاہ پیش کرنے کی دعوت دی۔ نیز لکھا کہ مضمون تحریری ایک ہفتہ قبل ان کے پاس پہنچ جانا چاہیے۔ کیونکہ سماج کے کانفرنس پر شائع کر کے تقسیم کرنا چاہتی ہے۔ جماعت احمدیہ لاہور نے ان کی اس دعوت کو قبول کر لیا اور انہیں اپنے نمائندہ کا نام اور مضمون کی تیاری کے متعلق اطلاع دیدی۔ سماج کے مجوزہ مسطورہ کی شرائط طے کرنے کے لئے بار بار کہا گیا۔ مگر ان کی طرف سے ہماری متواتر چٹھیوں کی کے جواب میں عداوت برقرار رہی

آریہ سہول سے گفتگو

آخر کار ہمارا ایک وفد سکرٹری سماج کے مکان پر گیا۔ اور ان سے فیصلہ ہوا۔ کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے کانفرنس کا مضمون طبع شدہ ان کو وقت کانفرنس سے چند گھنٹے قبل پہنچا دیا جائیگا۔ سیکرٹری صاحب نے وعدہ کیا کہ کانفرنس میں جماعت احمدیہ نمائندہ ملک عبدالرحمن صاحب خادم بی۔ اے کا وقت آخری یا آخری سے پہلے ہوگا۔ اس تعین کی اس لئے بھی ضرورت تھی کہ سماج نے کانفرنس کا وقت ۸ بجے شام لکھا ہوا تھا۔ جو مغرب کی نماز کا وقت ہے۔ اور سماج والے اچھی طرح جانتے تھے۔ کہ اتنی دور سے کوئی مسلمان مغرب کی نماز پڑھنے کے بعد روانہ ہو کر تکبیر اٹھائے گا۔ گوالڈی نہیں پہنچ سکتا

جماعت احمدیہ لاہور کے نمائندہ کا مضمون ہم نے مضمون لکھ کر شائع کر دیا۔ اور کانفرنس سے چند گھنٹے قبل حسب وعدہ سیکرٹری سماج کو پہنچا دیا گیا۔ درحقیقت یہی ایک ایسا مضمون تھا۔ جو حسب شرائط لکھا گیا۔ کیونکہ جیسا کہ کانفرنس کے موقع پر معلوم ہوا۔ باقی سب نمائندوں نے زبانی تقریریں کیں۔ ہماری حیرت کی کوئی حد نہ رہی۔

جب جماعت احمدیہ کے نمائندہ کو ابتدا کانفرنس ہی میں پیر پڑھنے کے لئے پہنچا دیا گیا۔ ہمارا نمائندہ اس وقت موجود نہ تھا۔ آریوں سے کہا گیا کہ نمائندہ ابھی موجود نہیں۔ اسی طرح ساتن دہرم کا نمائندہ بھی غیر حاضر تھا۔ یہ سہول سماج کا نمائندہ مضمون تیار کر کے نہیں لایا تھا۔ اور جب اسے پہنچا دیا گیا۔ تو اس نے کہا کہ میں نے مضمون تیار کرنا ہے۔ اس لئے بعد میں بولوں گا۔ کہ نمائندہ بھی وہاں موجود نہ تھا۔ عیسائی نمائندہ بھی مضمون لکھ کر نہ لایا تھا۔ بلکہ زبانی تقریر کے لئے طیارہ بھرا کر آیا تھا حالانکہ دعوت نامہ میں صاف طور پر لکھا ہوا تھا۔ کہ مضمون تحریری ہونا چاہیے۔ جو کانفرنس سے قبل سماج کو پہنچانا چاہیے۔ تاکہ تمام مضمائین صحابہ کرام بھرت کتاب شائع ہو سکیں

پیر پڑھنے کی مداخلت بیجا

پہلے سو تتر اند صاحب پیر پڑھنے گئے۔ انہوں نے کہا کہ کانفرنس ۸ بجے کے کر پورے ۱۰ بجے تک ہوگی اور ہر نمائندہ کو بتیل منٹ وقت دیا جائیگا۔ کیونکہ کل نمائندہ ۴ ہیں۔ جب جماعت احمدیہ کا نمائندہ پورے ۹ بجے وہاں پہنچ گیا۔ اور پیر پڑھنے کو اطلاع دی گئی۔ تو انہوں نے کہا۔ اب پچاس منٹ کانفرنس کے وقت مقررہ میں سے باقی ہیں اور تین نمائندے ہیں۔ اس لئے میں دس منٹ سے زیادہ کسی کو نہیں دے سکتا۔ حالانکہ ان کے بیان کردہ وقت میں سے بھی ۱۵-۱۵ منٹ دئے جا سکتے تھے۔ پیر پڑھنے صاحب نے کہا۔ چونکہ یہ نمائندہ دیر سے آئے ہیں اس لئے دس منٹ سے زیادہ ان کو نہیں دے جا سکتے۔ حالانکہ بیٹھے گئے۔ اور انہوں نے کہا کہ ہم مضمون سن کر جائینگے۔ اس لئے پیر پڑھنے سماج کا نمائندہ جو مضمون تیار کر کے نہ لایا تھا۔ اور ہلائے جانے پر اس نے کہا تھا بعد میں بولوں گا۔ اس کو بھی ۲۲ منٹ دئے گئے۔ لیکن یہیں سخت حیرت ہوئی۔ جب ہمیں یہ معلوم ہوا۔ کہ باوجودیکہ ہمارا نمائندہ نو بجے آریہ سماج کے پٹال میں پہنچ چکا تھا۔ جس کا علم سکرٹری صاحب کی وساطت سے صدر کو ہو چکا تھا۔ اور اس سے پہلے سماج کے سکرٹری لال چونی لال صاحب نے

مجھ سے وعدہ بھی کیا تھا۔ کہ اگر جماعت احمدیہ کا نمائندہ قدر دیر سے بھی پہنچے۔ تو اسے آخر میں مضمون پڑھنے کا پورا موقع دیا جائیگا۔ اس کے خلاف کیا احمدی نمائندہ کو وقت نہ دینے کی وجہ سے آخریہ نزلہ مسلمانوں پر ہی کیوں گراؤ اس کی وجہ سے اس کے اور کچھ نہ تھی۔ کہ آریہ مسلمانوں کا پیر پڑھ چکے تھے اور اپنے نمائندہ کے مضمون کو بھی جانتے تھے۔ کہ اس کی کیا حقیقت ہے؟۔ ہماری طرف سے اس کے خلاف پیر پڑھنے کیا گیا۔ اور سکرٹری صاحب کے وعدہ کا حوالہ دیکر انہیں بتایا گیا۔ کہ اس میں ہمارا کوئی قصور نہیں۔ بلکہ اس کی ذمہ داری سکرٹری سماج پر عائد ہوتی ہے۔ مگر پیر پڑھنے وقت سے ایک نہ سنی۔ اور ہمارے نمائندہ کو وقت نہ دیا۔ انہیں بار بار لکھا گیا۔ کہ ہمیں آپ لوگوں نے خود درگھو کیا ہے۔ اس لئے وقت دینا آپ کا اخلاقی فریضہ ہے۔ اگر آپ بتیل منٹ نہیں دے سکتے۔ تو دس منٹ ہی دیدیں۔ تاکہ ہمارا مضمون جتنا بھی پڑھا جائے پڑھا جائے۔ مگر چونکہ وہ پورے طور پر فیصلہ کر چکے تھے۔ کہ مسلمانوں کو وقت نہ دیا جائے اس لئے انہوں نے ہمارے مطالبہ کی طرف سے آنکھ بند کر لی اور کوئی جواب نہ دیا۔ آخر پیر پڑھنے کانفرنس بجائے دس بجے کے ۹ بج کر ۵ منٹ پر ختم کر دی۔ اور آریہ سماج کے نمائندہ کو بجائے دس یا بیس منٹ کے پورے ۱۵ منٹ دئے۔

پبلک کا مطالبہ

اس پبلک نے پیر پڑھنے کا مطالبہ کیا۔ کہ ابھی تک کانفرنس کا وقت ختم نہیں ہوا۔ اس لئے جتنا وقت باقی رہتا ہے وہ جماعت احمدیہ کے نمائندہ کو پیر پڑھنے کے لئے دیا جائے اور نمائندہ مذکور نے بھی یہی کہا۔ کہ دس منٹ ہی دے دیجئے۔ مگر پیر پڑھنے صاحب نے پیر پڑھنے کو نو دو گیارہ ہو گئے۔ پبلک کا اکثر حصہ جس میں مسلمانوں کے علاوہ تعلیم یافتہ مند وہمی شامل تھے۔ وہیں موجود رہا اور سماج کی غلطی کے خلاف احتجاج بلند کرنا۔ آخر سامان وہیں دیر سے آئے ہیں اس لئے دس منٹ سے زیادہ ان کو نہیں دے جا سکتے۔ حالانکہ بیٹھے گئے۔ اور انہوں نے کہا کہ ہم مضمون سن کر جائینگے۔ اس لئے جب نمائندہ جماعت احمدیہ اپنا جیبا ہوا مضمون پڑھنے لگا۔ تو سماجیوں نے گھنٹی بجانی شروع کر دی اور کہا کہ خواہ کچھ ہو جائے مضمون پڑھنے نہیں دیئے گئے۔ اس پر کئی تعلیم یافتہ مند بڑوں نے انہیں ملامت کی۔ اور کہا کہ تمہیں گھر بلا کر اس طرح کی گھنٹیں دکھانی چاہیے تھی۔ اور مسلمانوں کو وقت دیدینا چاہیے تھا۔ مگر سماجی کسی قیمت پر بھی مضمون کا پڑھا جانا منظور نہ کر سکتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے صاف انکار کر دیا۔ اور ہمیں وہاں چھوڑ دیا گیا

369

خریداران افضل جن کا ختم

یہ فہرست ان خریداران القتل کی ہے۔ جن کا چندہ ۱۴ مئی تا ۱۵ جون کے مابین کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ ہر خریدار کو یہ صاحبان اپنا اپنا چندہ بذریعہ منی آرڈر زیادتی بیک بنک یا تاکہ ہم دی پی کے نقصان واپسی اور آپ سے کہہ سکتے زائد خرچ سے محفوظ رہیں۔ وہی پی دس روز امانت میں رکھا جا سکتا ہے۔ کوئی صاحب یہ نہ خیال کریں کہ ان کا سابقہ چندہ مقررہ تاریخ سے پہلے ختم سمجھا جائیگا۔ (مستخرج القتل)

نمبر خریداری	نام	نمبر خریداری	نام
۳۴	مرزا برکت علی صاحب	۳۳۳	منشی عبدالعزیز صاحب
۱۲۹	حکیم محمد قاسم صاحب	۳۴۱	جناب محمد نوشہ خان صاحب
۱۳۰	میاں محمد یوسف صاحب	۳۴۲	جناب ہدایت اللہ صاحب
۱۳۱	چوہدری نذیر احمد صاحب	۳۵۸	جناب عبدالرحمن صاحب
۱۳۵	ایچ ایم سید عبدالوہید صاحب	۳۵۰	ناصر الدین صاحب
۱۵۰	بابو محمد افضل صاحب	۳۷۹	بابو محمد امین صاحب
۱۸۱	منشی غلام جید صاحب	۳۸۲	جناب رفیع الدین صاحب
۲۱۰	مستر خیر الدین صاحب	۳۸۹	بابو فضل الہی صاحب
۴۱۲	اخوند محمد افضل صاحب	۴۱۹	قر الدین صاحب
۴۲۹	مولوی محمد الدین صاحب	۴۲۰	محمد حنیف خان صاحب
۷۸۶	منشی فضل الہی صاحب	۴۱۸	خانقاہ منشی برکت علی صاحب
۸۲۲	مولوی سراج الحق صاحب	۴۳۶	جناب غلام احمد صاحب
۸۷۰	مولوی نیاز محمد صاحب	۴۴۰	منشی محمد عبدالعزیز صاحب
۱۷۱	میاں جان محمد صاحب	۷۹	پیر محمد اکبر صاحب
۱۷۳	شیخ کریم اللہ صاحب	۷۱۰	جناب غلام نبی صاحب
۱۷۹	ایم محمد سعید صاحب	۷۸۳	منشی کلیم الرحمن صاحب
۱۸۱	بابو اللہ بخش صاحب	۷۸۵	ڈاکٹر عبدالکریم صاحب
۲۳۳	جناب محمد ابراہیم صاحب	۲۹۲	ایم عبدالرحیم صاحب
۲۲۹	جناب عنایت حسین صاحب	۵۱۹	بابو محمد فضل صاحب
۲۵۴	سید شجاعت حسین صاحب	۵۲۲	منشی غلام محمد صاحب
۲۵۴	چوہدری نعمت اللہ صاحب	۵۲۳	چوہدری محمد بخش صاحب
۲۵۶	جناب سلطان احمد صاحب	۵۳۱	جناب غیب شاہ صاحب
۲۷۳	بابو محمد سعید صاحب	۵۳۹	جناب سعاد الدین صاحب
۲۷۴	چوہدری غلام احمد صاحب	۵۵۱	جناب افتیاح علی صاحب
۲۸۳	عزیز اللہ خان صاحب	۵۶۸	جناب عبدالشکور صاحب
۲۹۸	چوہدری غلام نبی صاحب	۵۷۹	جناب اللہ داتا صاحب

۵۷۷	محمد سعید خان صاحب	۹۲۱	مولوی برکت علی صاحب
۸۷۲	ضیاء الحق صاحب	۹۲۱	مستری دین محمد صاحب
۸۷۳	بابو سردار احمد صاحب	۹۲۲	امیر چوہدری حاجی
۸۸۵	شیخ عبد الحق صاحب	۹۲۲	آفس آف پبلک پروڈیکٹر
۸۷۶	زین الدین صاحب	۹۲۳	ایم علیب اللہ صاحب
۸۷۹	میاں محمد یوسف صاحب	۹۲۳	چوہدری پیر محمد صاحب
۸۷۳	عزیز اللہ خان صاحب	۹۲۳	محمد علی صاحب
۸۷۷	امام الدین صاحب	۹۲۳	میاں فضل کریم صاحب
۸۸۱	کے کے احمدی صاحب	۹۲۴	جناب محمد غلام صاحب
۸۸۲	چوہدری دنی محمد صاحب	۹۲۴	سید عبدالغفور صاحب
۸۸۱	چوہدری غلام محمد صاحب	۹۲۴	بابو عطاء اللہ صاحب
۸۹۰	ایس اے ایس راکھ صاحب	۹۲۵	ڈاکٹر محمد فضل صاحب
۸۹۱	بابو عبدالواحد صاحب	۹۲۵	چوہدری محمد فضل صاحب
۸۹۲	غلام مصطفیٰ صاحب	۹۲۵	محمد غارث صاحب
۸۹۳	مرزا بخش صاحب	۹۲۶	مہتمم صاحب لائبریری کوہا
۸۹۴	شیخ کریم الدین صاحب	۹۲۷	محمد شریف خان صاحب
۸۹۵	مستری علی محمد صاحب	۹۲۷	ملک شیر محمد صاحب
۸۹۵	منشی رحمت علی صاحب	۹۲۸	محمود احمد شاہ صاحب
۹۰۰	ملک نبی الدین صاحب	۹۲۸	شیخ جمیل حسین صاحب
۹۰۰	شیخ انعام اللہ صاحب	۹۲۸	سید محمد حسین صاحب
۹۰۷	چوہدری محمد طفیل صاحب	۹۳۰	شیخ احمد صاحب
۹۰۸	شیخ محمد علی صاحب	۹۳۱	میاں محمد عالم صاحب
۹۰۸	شیخ اکرام اللہ صاحب		

خریداران افضل جن کا ختم

۹۰۸۹ سید علی صاحب
 ۹۰۹۳ چوہدری بلال دین صاحب
 ۹۰۹۵ منظور احمد صاحب
 ۹۱۱۲ منشی محمد حسین صاحب
 ۹۱۲۳ علم الدین صاحب
 ۹۱۳۴ چوہدری محمد شریف احمد صاحب
 ۹۱۳۴ امین حمید صاحب
 ۹۱۴۲ مستری محمد الدین صاحب
 ۹۱۵۱ چوہدری فتح الدین صاحب
 ۹۱۷۷ محمد یوسف صاحب
 ۹۱۹۱ حافظ محمد شرف صاحب
 ۹۱۹۲ حاجی جلال الدین صاحب
 ۹۲۰۰ سید عباس حسین صاحب
 ۹۲۰۲ سردار فیض اللہ خان صاحب
 ۹۲۱۱ جمال الدین صاحب
 ۹۲۱۲ مولوی غلام حسین صاحب

دیں۔ بلکہ دیگر اسباب کو اختیار کے خریدار بنائیں۔ ہر ماہ قیمت کی وصولی کے لئے جو ذی پی کے لئے جاتے ہیں۔ ان میں سے کوئی ایک واپس آجاتے ہیں جس سے اخبار کی مالی حالت پرست ناکر اور مستحکم اور اجاب بھی سلسلہ کے متعلق ہم خبروں۔ علی معائن اور سیاسی حالات واقفیت حاصل کرنے سے محروم ہو جاتے ہیں۔ پیس دی پی

ہندوستان اور ممالک خیریں

سندھ فنانس کانفرنس کی کارروائی ختم ہو گئی ہے اور صدر سٹریٹس کمیٹی کو مسئلہ روانہ ہو گئے۔ جہاں بہت جلد اپنی رپورٹ حکومت ہند کے پیش کر دیں گے۔

صوبہ سرحد کی کونسل نے ۱۹ مئی کو ڈپٹی پریزیڈنٹ کاوتخاب کیا خان اور عبدالرحیم خان بلا مقابلہ منتخب ہو گئے۔

لندن کے اخبارات لکھ رہے ہیں کہ ہندوستان کو صوبہ جاتی خود مختار میں ۱۸ ماہ کے اندر اندر دیدی جائیگی اگر وزیر اعظم کی عداوت سدراہ نہ ہوتی۔ تو فرقہ دار مسئلہ کا حل اس وقت تک ہو جاتا۔ اب توقعیں کیٹی کی رپورٹ پیش ہونے پر فیصلہ کر دیا جائیگا۔

گاندھی جی کی پیر میں جی سس سلیڈ کو تین ماہ قید کی سزا ہوئی تھی۔ جسے پورا کر کے وہ ۱۹ مئی کو رہا ہو گئی اس کی خواہش تھی کہ گاندھی جی سے ملاقات کرے۔ لیکن اس کی اجازت نہ دی گئی۔

بمبئی کی ایک آکریٹس عورت کو جواب سادہ تری دیوی کہلاتی ہے۔ اور سر جوہر علی کے طور پر مشہور ہے۔

مقتدر سازش دہلی کے ایک مفرد و عزم پیشاں کو پناہ دینے کے الزام میں پانچ سال قید کی سزا دی گئی ہے۔

صوبہ سرحد کی کونسل میں آرڈی نٹوں کی تشریح اور سیاسی قیدیوں کی رہائی وغیرہ امور کے متعلق سوالات پیش کرنے کے نوٹس دئے گئے تھے۔ لیکن گورنر سرحد نے ان کو پیش کرنے کی اجازت دینے سے انکار کر دیا ہے۔

پوٹا اور اس کے مضافات میں ۸ مئی کی شام کو ایسا خوفناک طوفان باد آیا کہ گاڑیاں رک گئیں۔ کار ٹوٹ گئے۔ شہر میں اندھیرا چھا گیا۔ مکانات گر گئے۔ اور کئی ایک جانیں ضائع ہو گئیں۔

سکاٹلینڈ کے بعض رہنما کار ۱۸ مئی کو دریائے ہونگ کے کنارے بازاروں میں نکلے اور پولیس کنسٹیبلوں کے ہاتھوں سے ہونگ کی جگہ ٹریفک کا کام کرنے لگے۔

صوبہ سرحد کی گورنر نے گئے۔

عقیدتہ العلماء دہلی کے ڈاکٹر مولوی نور الدین کو ۲۴ مئی کو نوٹس دیا گیا تھا۔ کہ ۲۴ مئی کے اندر شہر سے نکل جائے۔ اس کی تعمیل نہ کرنے کی وجہ سے گرفتار کر لیا گیا۔

اور آرڈی نٹس کے ماتحت دو سال قید یا سخت کی سزا دی گئی ہے۔

اخبار زمیندار کے مالک مولوی ظفر علی نے سابق ملازمین کی مزدوریاں باوجود وعدہ کرنے کے لئے ۱۵ مئی کو ادا نہیں کیں۔ اس لئے ان لوگوں نے اس کے دفتر کے سامنے دوبارہ تیکہ گر شروع کر دی ہے

بمبئی سے ۲۰ مئی کی خبر ہے کہ شہر کی حالت بہتر ہو رہی ہے صرف چند ایک اسکے کے چلے ہوئے۔

پولیس تقریباً ۱۲ سو بد معاشوں کو گرفتار کر چکی ہے۔ اس تاریخ تک ۱۱۴۵ شاہن ہلاک ہو چکے ہیں۔ اور مجروح کی تعداد ۵۷ ہے۔ متعلق مسلمانوں کی تعداد ۵ سیدیا کی جاتی ہے۔

کلکتہ کے مشہور لیڈر اور پراسنے اخبار نویس مہر علی چند نے ۶۶ برس کی عمر میں سکتے کے مرض سے ۲۰ مئی کو انتقال کر گیا۔

ریاست جموں کی جاگیر منی میں ہندو سبھا کو خلاف قانون قرار دینے کی اطلاع گذشتہ پیر چھ مئی دی جا چکی ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ ایسٹ پریٹھ کر کے تاریخ گہم شہر مال نے یہ پابندی دور کر دی ہے۔

میرٹھ سے ۱۹ مئی کی خبر ہے کہ متعدد مقامات پر کئی فتنہ پرداز نے ٹیگیٹ کے تار کاٹ ڈالے۔

سرحدی کونسل میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے سرکاری ممبر نے بتایا کہ عبدالغفار خاں کو تنہائی کی کڑی سزا میں نہیں رکھا گیا۔ اگرچہ انہیں دوسرے قیدیوں کے ساتھ رکھنے کی اجازت نہیں۔ لیکن کتابیں اور اخبارات انہیں مہیا کئے جاتے ہیں۔

راولپنڈی میں بھی ڈسکہ کی طرح ایک گورنر دوارہ کے متعلق سکھوں اور ہندوؤں کا تنازعہ ہے۔ اگرچہ عدالت عالیہ نے سکھوں کے خلاف فیصلہ دے دیا ہے لیکن کالی قبضہ نہیں دیتے۔ اور انہوں نے یہاں بھی ڈسکہ کی طرح مورچہ لگانے کی دھمکی دی ہے۔

سرحدی گورنر سے ۲۰ مئی کی ملاپ کی اطلاع ہے کہ تمام نوجوان جو شورش مہا کرنے راجہ کرنے اور عدوس لگانے کے سلسلہ میں گرفتار کئے گئے۔ رہا کر دئے گئے ہیں۔ مسلمانوں اور ہندوؤں کے متعلق ایک ہی حکومت کے سوک میں اس قدر نمایاں تفاوت حیرت انگیز امر ہے

لکھنؤ سے ۱۸ مئی کی اطلاع ہے کہ ضلع انارڈ میں آتش زدگی کی مسلسل وارداتیں ہو رہی ہیں۔ اور ۲۲ گاؤں کینتہ آگ لگ چکی ہیں۔ جاندار کے نقصان کے علاوہ ۱۹ جا گیا۔

بھی ضائع ہو گئیں۔

پٹنہ کے قریب ایک گاؤں میں مسلمانوں نے ایک مندر کے قریب تھنیر رکھ دیا۔ جس پر ہندو سوسے طیش میں آکر ان پر پیل پڑے۔ اور خساد ہو گیا۔ جس میں دوکانیں لوٹ گئیں نقصان کی تفصیل تاہنوز موصول نہیں ہوئی۔

شملہ کی ایک خبر مگر ہے کہ حکومت افغانستان چین قندھاہ سڑک کی مرمت کر رہی ہے۔ اور دریائے کابل پر دوپل تعمیر کرنے کے احکامات بھی صادر کر دئے ہیں۔

یو۔ پی گورنمنٹ نے اپنے بجٹ میں ۵۵ لاکھ روپیہ اس غرض سے رکھا ہے کہ اس سے ہر سال چھ سو اچھوت لڑکوں کو تعلیم کے لئے دستیاب دئے جائیں۔ دوسری حکومتوں کو بھی اس کی تقلید کرنی چاہیے۔

ہندو مہا سبھا کا ایک وفد وزیر اعظم کشمیر سے ملنا چاہتا تھا۔ لیکن وزیر اعظم نے ڈاکٹر مونجے کو لکھا ہے کہ موجود حالات کے پیش نظر ہندو مہا سبھا کے وفد کی ملاقات میرے ساتھ یا ہمارا جب کے ساتھ قطعاً خیر ضروری ہے۔

۱۳ مئی کو ایوشی ایڈیٹر نے نئی دہلی سے اطلاع دی ہے کہ نہایت معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ چودہری ظفر اللہ خاں کو سرفصل حسین کا ٹھہرہ پیش کیا گیا۔ اور آپ نے اسے منظور کر لیا ہے۔ سرفصل حسین ۱۸ جون سے رخصت پر جا رہے ہیں۔

سکاٹلینڈ کے اجلاس دہلی کی سہارت کرنے کی وجہ سے سٹیڈ رینچور ڈال کو گرفتار کیا گیا۔ اب آرڈی نٹس کے ماتحت آپ کو نو ماہ قید یا سخت اور ہزار روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئی ہے۔

۱۳ مئی کو سرحدی کونسل کے اجلاس میں متعدد ممبروں نے حکومت سے درخواست کی کہ سیاسی قیدیوں کو رہا کر دیا جائے۔ حکومت کی طرف سے بتایا گیا کہ اگر لیڈروں نے خطرات دور کرنے میں حکومت کی مدد کی تو ایسی تمام ہونٹیں مہیا کی جائیں گی۔

بمبئی میں ایک مصالحت کمیٹی قائم کی گئی تھی۔ جس کے ممبر مولانا شوکت علی تھے۔ ہندو اخبارات مسلم رہنما کار پرفساد انگیزی کا الزام لگایا تھا۔ اور مولانا اس کی تردید میں ایک بیان شائع کرنا چاہتے تھے۔ چونکہ مصالحت کمیٹی اس کی اجازت نہ دیتی تھی۔ اس لئے آپ اس سے مستعفی ہو گئے ہیں۔

فدک ۱۹ مئی - فرنیسی جہاز جا جس خبر کے درج میں حال ہی میں آگ لگ گئی تھی ۷۷ مسافروں میں سے ابھی تک مسافر لاپتہ ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے ان میں سے بھی بعض سکے زندہ ہونے کی امید ہے۔

شملہ میں حکومت نے چودہری دیارام سیرٹھ لاکر اسٹا